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10. Übungsblatt Zahlentheorie

Aufgabe 1: (3 Punkte)
D ∈ Z sei zwar keine Quadratzahl, aber au
h ni
ht quadratfrei. Zeigen Sie, da� der Ring
Z ⊕ Z

√
D weder Euklidis
h no
h faktoriell ist!

Aufgabe 2: (4 Punkte)a) In der Hauptordnung O
−3 von Q[

√
−3] ist 4 = 2 · 2 = (1 +

√
−3)(1 −

√
−3). Zeigt dies dieNi
htfaktorialit�at von O

−3 ? Wenn ja, warum; wenn nein, warum ni
ht?b) In der Hauptordnung O
−13 von Q[

√
−13] ist 14 = 2 · 7 = (1 +

√
−13)(1 −

√
−13). Zeigtdies die Ni
htfaktorialit�at von O

−13 ? Wenn ja, warum; wenn nein, warum ni
ht?
Aufgabe 3: (8 Punkte)a) Dividieren Sie in Z ⊕ Zi die Zahl 3 + 4i mit Rest dur
h 1 + 2i !b) Was ist der ggT von 3 + 4i und 1 + 2i ?
) Bere
hnen Sie in Z ⊕ Zi den ggT von 17 + 4i und 5 − 10i !d) Dividieren Sie in O

−2 die Zahl 1 + 5
√

−2 mit Rest dur
h 1 − 3
√

−2 !e) Dividieren Sie in O
−3 die Zahl 2 mit Rest dur
h 1 +

√
−3 !f) Dividieren Sie in O2 die Zahl 1 + 5

√
2 mit Rest dur
h 1 − 3

√
2 !

Aufgabe 4: (5 Punkte)a) Finden Sie in Q[
√

−13] ein Element z, so da� f�ur alle q ∈ O
−13 gilt N(z − q) > 1 !b) Finden Sie in O

−13 zwei Elemente x, y derart, da� es keine Elemente q, r ∈ O
−13 gibt mit

x = qy + r und N(r) < N(y) !
) K�onnte O
−13 bez�ugli
h einer anderen Funktion ν:O

−13 r{0} → N0 ein Euklidis
her Ringsein?

Abgabe bis zum Donnerstag, dem 12. Mai 2011, um 17.15 Uhr


